

2025年5月28日  
星期三  
农历乙巳年 五月初二

中共潍坊市委机关报  
国内统一连续出版物号CN37-0041  
第13606期 今日四版



据新华社北京5月27日电 (记者潘洁)国家统计局27日发布数据显示,1至4月份,全国规模以上工业企业利润增长1.4%,较1至3月份加快0.6个百分点,延续恢复向好态势。以装备制造业、高技术制造业为代表的新动能行业利润增长较快,彰显工业经济发展韧性。

从4月份数据看,全国规模以上工业企业利润同比增长3%,较3月份加快0.4个百分点。装备制造业引领作用突出。1至4月份,装备制造业利润同比增长11.2%,较1至3月份加快4.8个百分点;拉动全部规模以上工业企业利润增长3.6个百分点,拉动作用较1至3月份增强1.6个百分点。

高技术制造业利润增长加快。1至4月份,高技术制造业利润同比增长9%,较1至3月份加快5.5个百分点,增速高于全部规模以上工业平均水平7.6个百分点。从行业看,“人工智能+”行动深入推进,半导体器件专用设备制造,电子电路制造,集成电路制造等行业利润分别增长105.1%、43.1%、42.2%;智能化产品助力数智化转型,相关的智能车载设备制造、智能无人飞行器制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长177.4%、167.9%、80.9%。

## 习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

新华社北京5月27日电 “六一”国际儿童节即将到来之际,中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国小朋友们节日快乐。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队员是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队员是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕式。

## 中央第三生态环境保护督察组 督察山东省动员会在济南召开

据大众日报消息 为全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第三生态环境保护督察组近日进驻山东省开展生态环境保护督察。5月27日,督察进驻动员会在济南召开,督察组组长鄂竟平、副组长郭芳分别就做好督察工作作了讲话,省委书记林武进行了进驻动员。

鄂竟平指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2024年7月,党的二十届三中全会在北京召开,二十届三中全会是新时代新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”,同时用专章对深化生态文明体制改革作出重大部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划,为新时代新征程深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

黄河流域生态保护和高质量发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,关系国家发展全局。习近平总书记高度重视,先后在河南、山东、甘肃3次主持召开专题座谈会并发表重要讲话,多次赴流域省区考察调研,明确黄河流域的战略定位,对生态环境保护提出明确要求。特别是2024年9月12日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调,推动黄河流域生态保护和高质量发展,要牢牢把住重在保护、要在治理的战略要求,以进一步全面深化改革为动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,促进全流域生态保护上新台阶,绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民生活有新改善,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效。2025年3月,习近平总书记主持召开中央政治局会议,审议《生态环境保护督察工作条例》,强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任,要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求,要进一步提高政治站位,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹开展流域督察和省域督察,推动黄河流域生态保护和高质量发展取得新进展,促进经济社会发展绿色转型,推动生态环境质量明显改善,美丽中国建设取得显著成效。

(下转2版)



## 要“敢为”更要“善为”

孙瑞荣

干部要“敢为”,更要“善为”。获得“敢为先锋”殊荣的集体和个人,敢于担当、善于作为,在关键时刻站得出来、顶得上,进而打开工作新局面,推动事业不断向前发展。

“敢为”是一种魄力,彰显着干部勇于担当、积极进取的精神风貌;“善为”则是一种能力,体现着干部科学决策、高效执行的专业素养。“敢为”和“善为”,二者相辅相成,缺一不可。“敢为”激发“善为”的动力,只有敢于尝试、勇于创新,才能发现问题、解决问题,不断提升“善为”的能力;“善为”则为“敢为”提供支撑,只有具备“善为”的能力,“敢为”才能落到实处,转化为实实在在的发展成果。

实践证明,新时代的干部既要敢闯敢试、敢为人先,更要善作善成、行稳致远。从“双招双引”到乡村振兴,从科技创新到产业升级,每一项重大任务的推进都需要干部主动作为、敢于担当,特别是面对当前严峻复杂的局面,干部若缺乏“敢为”的魄力、“善为”的能力,就会畏缩不前,陷入“怕出错、怕担责”的泥沼,进而错失发展良机。

推动高质量发展、建设更好潍坊,需要干部敢为、善为。广大党员干部在面对困难时,既要敢于迎难而上,又要善于分析问题、解决问题;在推动工作时,既要大胆探索创新,又要注重科学谋划、稳步推进,以“敢为”彰显担当,以“善为”展现作为,不断提升自身综合素质,为更好潍坊建设作出新的更大贡献。



## 6000万尾对虾苗种 开启海洋“新生之旅”

5月26日,滨海区2025年水生生物增殖放流工作拉开帷幕。当天,6000多万尾中国对虾苗种涌入莱州湾,开启海洋“新生之旅”。

在增殖放流现场,工作人员分工协作,有条不紊地将装满虾苗的容器搬至放流口,虾苗顺着特制的滑道快速游向大海。本次增殖放流选用的中国对虾苗种,经过了严格的检疫和筛选,适应能力强,进入大海后具有较高的成活率。

记者 于菲 摄



## 城市文明“立规矩” 市民习惯成自然

——《潍坊市文明行为促进条例》落地实施成效显著

本报记者 于哲  
通讯员 孟文杰 王晓惠

漫步城市街头,随处可见的“口袋”公园干净整洁,公共场所秩序井然,市容环境焕然一新,市民文明习惯蔚然成风……无不折射出潍坊这座城市的素养之光与蓬勃活力。

自2022年10月15日《潍坊市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式实施以来,我市坚持以培育和践行社会主义核心价值观,提升公民文明素养和社会文明程度,推进城乡文明建设为宗旨,创新“立法+执法+宣传+共治”四维联动机制,推进文明建设各项工作实现从“柔性倡导”到“刚性约束”质的飞跃。

### 制度筑基 文明行为有了“硬标尺”

法者,治之端。《条例》的实施,为城市文明建设划下了精准清晰的标尺,为各部门开展文明治理提供了有力抓手,也为广大市民规范自身行为提供了基本遵循。

《条例》颁布后,我市迅速启动实施文明行为促进行动,围绕培育文明风尚,推进文明实践、深化监督治理等方面作出全面部署。各级各部门相继出台配套办法,修订完善《潍坊市文明公约》,印发《潍坊市生活垃圾分类管理办法》《潍坊市城市公园广场管理办法》等,统筹推进重点领域问题整改,持续改善公共卫生环境,规范公共场所秩序,有力提升为民服务质效。

紧紧围绕建设“城市文明”工作标准,我市扎实推进“三整治、两提升”行动,持续



孩子们在潍坊市中央公园儿童娱乐区内玩耍。记者 赵春晖 摄

提升城市功能品质。充分提升市民参与度,通过组建市民巡访团、化身城市文明“啄木鸟”,深入查找城市文明“短板”,用实际行动为城市文明建设添砖加瓦。

### 宣传浸润 文明理念深入人心

“作为一名普通市民,我深切感受到潍坊城市文明程度和市民文明素质的显著提升。在公交车上,大家都会主动给老人、孕妇让座,车厢内也更加安静有序;在公共场所,大家都能自觉排队,遵守秩序……这些变化虽小,却让我们的城市变得更加美好。”近日,市民张女士在接受记者采访时表示。

如何让《条例》从纸面走进市民生活?我市打出“立体宣传+实践引领”组合拳,制定了《条例》宣传方案,先后发放《条例》及配套读本10万余份,在学校、社区、广场、景点、商超等地开展宣讲活动1000余场,覆盖市民达28万人次。同时,制作发布《潍坊市文明行为促进条例》和《立法成语新解》等公益广告,并在城区建成200余处文明景观小品,形成了“抬头可见、驻足可观”的浓厚文明氛围。

而“特色活动”则进一步激发了市民的参与热情。在全市范围内广泛开展文明礼

貌季活动,引导市民从身边小事做起,养成文明礼貌的好习惯;城市文明随手拍活动鼓励市民用镜头记录身边的文明与不文明行为,形成相互监督、共同进步的良好氛围。与此同时,美德信用巡演讲、文明促进主题宣讲、文明交通你我同行等活动的举办,进一步推进文明理念融入城市肌理,浸润百姓生活。

### 共治共享 文明红利惠及市民

近日,奎文区首个“共建花园”邻享文润园正式开园,让这里成为孵化邻里情谊、弘扬社区精神的活力平台。据了解,目前,奎文区8个街道正分别选择试点小区打造“共建花园”。

老旧小区升级改造,城市品质有了新提升;农贸市场干净整洁,菜篮子里氤氲着烟火气和文明味;背街小巷迎来华丽转身,有颜值、有文化;普通绿地化身“口袋公园”,“方寸之地”尽显民生幸福……秉持“人民城市为人民”的理念,我市坚持将全国文明城市创建的各项标准有机融入城市建设,持续推进城市“微更新”,通过深入发展“红色物业”,推行“门前五包”责任制,加大安全设施建设等举措,全面提升城市精细化管理水平。这些实实在在的变化,让市民在共建共享中真切体会到文明带来的美好生活,也让潍坊这座城市魅力更加彰显。

从“立规矩”到“成习惯”,从“要我做”到“我要做”,文明已成为潍坊最鲜明的城市底色和最动人的精神气象。潍坊用实践证明:文明行为有了法治标尺,当文明理念深入人心,当文明成果全民共享,一座城市就能焕发出持久而动人的文明魅力。